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нення у світі внутрішньому, в глибинах людської психіки. «Безумовними» 
для людини є знання добра та зла, Абсолюту та «морального закону», що 
є знаннями, які іманентні кожній людській особистості. Свідомість люди-
ни синтезує дані апріорні знання разом із знаннями людського інтелекту, 
осмислюючи світ як світ людини, як сферу творення та сферу постійного 
морально-етичного її самовдосконалення. «Входження у сферу свідомос-
ті» це, по суті, входження у сферу творення людини, це сфера, «де твориться 
власне людина», це «свідоме і несвідоме», це «світло і тінь людини» і «саме 
відносно цієї сфери варто говорити про Бога, який є символом того у світі, 
що є», без нашої на те згоди чи дозволу, це – «щось», що буттює та 
відтворює себе в самій людини, в її станах, бо в кожний наступний момент 
вона (людина) уже не та, якою була перед цим.
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ІНТЕРНЕТ-КОМУНІКАЦІЯ:  
ПРОБЛЕМА СТРАХУ

Сучасні науковці цілком слушно вказують, що «людські відносини і 
саме суспільне життя неможливі без комунікації» (Луман, 2000, c. 43).  В 
епоху постмодерну, на початку 90-х років XX століття з’явився новий і 
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досить ефективний засіб масової комунікації – Інтернет. Слід відзначити, 
що в сучасній Україні (дані за 2015 р. (Вже у 62% українців, 2016, с. 7)) 
62 % населення має вдома Інтернет. Глобальна мережа Інтернет нині стала 
стрижнем глобальної комунікації, яка поєднала величезну кількість людей 
і мереж, стерла кордони між країнами, елімінувала відстані, сформувала 
умови для створення віртуальних спільностей, змінила як спосіб життя, 
так і світорозуміння особистостей, а також трансформувала узвичаєну 
культуру комунікації, суттєво модифікувавши її. Але сьогодні від багатьох 
людей можна почути і про негативні моменти, які пов’язані з інтернет-
комунікацією. Вони говорять про те, що на превеликий жаль Інтернет 
зробив далеких людей автоматично ближчими, а близьких далекими. У 
взаєминах між людьми стає все менше щирості, справжності і все біль-
ше відчуженості, штучності і маніпулятивності. Багато дослідників нині 
стурбовані тим, що «намічається небезпечна тенденція шаблонізації лю-
дини, зомбування, втрати індивідуальності» (Штанько, 2008, с. 83). 

Актуальними нині у філософській антропології є перспективи розви-
тку самої комунікації в Інтернет-просторі, а також проблеми, які пов’язані 
з означеною комунікацією. Серед багатьох серйозних питань зараз яскра-
во виділяється проблема страху. 

 Інтернет-комунікація не має ні національних, ні державних кордонів. 
В інформаційному просторі Інтернету владарює тотальна свобода, тому 
що цим простором жодна людина не в змозі централізовано управляти. За-
вдячуючи відсутності цензури до мережі постійно залучається колосальна 
кількість користувачів. У цьому випадку свобода дає особистості шанс 
певним чином реалізуватися, адже в реальному житті вона не може цього 
зробити. Інтернет не вимагає від людей дружби, але він створює ілюзію 
дружелюбних стосунків. 

Свобода особистості залежить і від особливостей спілкування, яке опо-
середковано Інтернетом. Такими особливостями є: анонімність (відсутність 
достовірної інформації про співбесідника чи її неповнота); зниження соці-
ального і психологічного ризику в процесі спілкування через безкарність та 
анонімність; компенсаторна віртуальна емоційність (використання знаків 
для позначення емоцій (смайликів) та опис емоцій словами); своєрідність 
міжособистісного сприйняття при відсутності невербальної інформації; ви-
користання різноманітної мережевої комунікації (e-mail (електронна пош-
та), форум, чат тощо); нерегламентованість поведінки (відсутність чітких 
правил onlinе-комунікації передусім неформальної) тощо.

Віртуальна комунікація не повинна повністю витісняти справжню, 
природну комунікацію, адже індивід може стати повністю залежним від 
інтернет-середовища, оскільки віртуальне життя може замінити йому 
звичайне, нормальне життя і він втрачає реальну свободу і потрапляє до 
тенет страхів та фобій. Сучасна дослідниця, професор Масачусетського 
технологічного інституту Шері Тьоркл відмічає, що ідентичність особи 
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невпинно «множиться і розкладається, залишаючи присмак тривоги і не-
спокою» (Turkle, 1997, с. 154).

Виділимо основні страхи, та фобії з якими часто стикаються Інтер-
нет-споживачі – це інтернет-хронофобія, нозофобія, страх перед інтернет-
вірусами, страх плагіату,  страх зламу,  ретерофобія,   стенофобія, уей-
бекофобія, страх авторизації на чужих комп’ютерах і телефонах,  страх 
перед критикою, страх опублікувати інформацію з ненадійних джерел, 
агліфобія, страх нереалізованості і відсутності справжнього життя, боязнь 
поганого селфі, ігнорофобія  тощо.

Слід звернути увагу на те, що конкретно являють собою вищеназвані 
інтернет-страхи і фобії. 

1. Інтернет-хронофобія (страх бездарно і даремно проводити час в 
мережі).

2. Номофобія (боязнь і дискомфорт залишитись без інтернету).
3. Страх перед інтернет-вірусами. Даний страх має своє підґрунтя 

передусім у тому випадку, коли особа розпочинає використовувати сум-
нівні сторінки, заходити на порносайти тощо. Користувач дивується і не-
легко позбувається результатів своїх «мандрів» – непотрібних букв (що 
з’являються, де завгодно) або оголених жінок чи чоловіків (які просять 
відіслати їм СМС і лише тоді вони зникнуть з екрану монітора).

4. Страх плагіату (боязнь, що хтось вкраде ваш твір (наукову роботу, 
вірш, пісню тощо). Автори, враховуючи ситуацію, яка може трапитися з їхнім 
творінням часто супроводжують його написами-застереженнями з різними 
ступенями наявного гумору типу: «Якщо ти вкрадеш мою роботу – потрапиш 
в немилість до Бога і він неодмінно покарає тебе!», «Май совість! Красти – 
великий гріх! Розплатою за це будуть муки в пеклі!». Але такі застереження 
кардинально не впливають на совість тих, хто хоче видати чуже за своє.

5. Страх зламу (пароль став не дійсним, втрата пароля тощо). Корис-
тувачі бояться за свої паролі, контакти, фотографії чи телефони певних 
людей, які зникнуть, а потім з’являться в непотрібному місці і в непотріб-
ний час. Це часто викликає великий стрес, а він, у свою чергу може при-
звести до неабияких негараздів, як фізичного, так і психологічного плану.

6. Ретерофобія (страх зробити помилку в словах чи не побачити «ав-
тозаміну»).

7. Стенофобія (боязнь реєстрації в соціальних мережах рідних і 
близьких людей). Цей страх має назву, яка походить від імені персонажу 
американського мультсеріалу «Південний парк», Стена.

8. Уейбекофобія (страх власного Інтернет-минулого (видалення ста-
рих записів та інформації про себе в мережі). 

9. Страх авторизації і логінизації на чужих комп’ютерах та теле-
фонах (логінофобія). 

10. Страх перед критикою. Дуже багато людей бояться критики. 
Особливо страждають тут недовірливі особистості. Вони припускають, 
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що хтось несподівано напише в мережі про них щось на зразок «ти не 
красивий», «ти негарний», «ти товстий» тощо. Ці люди є надзвичайно за-
лежними від суспільної думки, яка суттєво впливає на їх психічне життя.

11. Страх опублікувати (перепостити) інформацію з ненадійних 
джерел (фейкофобія). Кожне повідомлення перевіряється, йде активний 
пошук джерела інформації. 

12. Агліфобія (це страх бути згаданим чи відміченим на різних фото-
графіях чи постах).

13. Страх нереалізованості і відсутності справжнього життя. 
Особистість вважає себе схильною до створення чогось нового і потріб-
ного, як для себе, так і для інших. Вона намагається реалізувати свої пла-
ни, ідеї, фантазії тощо. Індивід боїться бути нереалізованим, тому що тоді 
життя пройде даремно, воно не буде справжнім. Оцей страх часто стає 
для особистості помічником. Людина намагається проявити і реалізувати 
себе – вона багато знімає відео, фотографує, пише, складає, вигадує тощо. 
Це все особистість переносить у віртуальний простір Інтернету. Творчість 
завжди дає позитивний ефект.

14. Страх поганого селфі (селфіфобія). Цей страх супроводжується ба-
гатократною зйомкою автопортретів, для того, щоб результат був хороший.

15. Ігнорофобія (це страх байдужості та ігнорування). Страх наві-
юють випадки, коли в процесі листування повідомлення прочитуються, 
але залишаються без відповіді.

Сучасна людина дедалі більше занурюється в віртуальний світ, не за-
вжди даючи собі звіт про наслідки цього. Ми поринаємо в простір світової 
інфосфери, який, на думку відомого американського письменника, меді-
азнавця Дугласа Рашкоффа, виявився живим і все більш втягує нас в себе, 
замінюючи всі різновиди спілкування (Рашкофф, 2003). Зі зменшенням 
міжособистісних контактів втрачається основоположний складник поро-
зуміння – невербальний компонент спілкування, що складає близько 70% 
комунікації між людьми і вони опиняються в ізоляції.
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СОЦІАЛЬНІ ІНФОРМАЦІЙНІ 
КОМУНІКАЦІЇ ЯК ОСНОВА 
СОЦІАЛЬНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ

Соціальні інформаційні комунікації є однією з найважливіших ознак 
соціальності. Їх розгалуженість є основним показником рівня соціалізації 
суспільства, а різноманітність демонструє суспільну затребуваність різних 
форм інформації в процесі внутрішньосуспільних інформаційних обмінів, 
що, у свою чергу, характеризує рівень його розвитку, включеності в про-
цеси світової еволюції.

Розгалуженість системи соціальних комунікацій об’єктивно відобра-
жає потреби суспільства в задоволенні необхідного доступу до інформа-
ційних ресурсів усіх його членів для підтримки функціонування існуючих 
соціальних структур і найбільш соціально активної частини населення, 
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